

IDEAS POLITICAS

PRIMERO LAS PROVINCIAS

Días pasados comentábamos las ideas políticas que en una interesantísima serie de artículos—como todos los suyos—viene publicando Ortega y Gasset en EL SOL.

Recientemente en el número del pasado jueves, hacia unos agudos comentarios sobre la renovación de la vida provincial como medida previa de toda política nacional.

Por ser de extraordinario interés estos comentarios, publicamos a continuación algunos párrafos del mencionado artículo.

Lo que debemos proponernos es una faena a un tiempo severa y alegre, en la forma menos pedante que esté a nuestra mano. Concentrémonos en una gran tarea histórica, cuya primera e imprescindible estación es conquistar para España el nivel de los tiempos. Hay que remozar a España. Totalmente. En todos los sentidos. Hay que hacer caminitos relucientes por todas las glebas, hay que hacer que se afeiten los curas y que los racionales de pueblo digan menos palabras inanes; hay que hacer innumerables cosas más. Hay que ir a la reforma de España. Pero España no es el ministerio de la Gobernación, ni el Parlamento, ni la Dictadura ni la Constitución. España es esos millones de labriegos con la mano en la manquera; en esas villas polvorosas y esas opacas capitales de provincia; es todo ese fondo nacional que, entretenidos en mirar la superficialidad, solemos olvidar.

Un pueblo es y vale en la historia lo que sea y valga el tipo medio de sus hombres.

Es de toda urgencia comenzar la renovación del tipo medio español. Al decir que no sirve, no pienso, claro está, que no posea algunas calidades egregias. Existen en el alma española ciertos pudores, ciertos resortes últimos de energía que no se encuentran en ningún otro pueblo. Tan reales son estas virtudes, que han conseguido mantener en pie a España a pesar de todos sus otros ingentes defectos e incapacidades. Más por lo mismo que poseemos esas virtudes, no es urgente hablar de ellas; lo que apremia es aperebrir las que nos faltan, compietar el equipo de aptitudes, elevar el español medio hasta el nivel de los tiempos.

Sobre todo hay que condensar la atención y el esfuerzo. Pero es evidente que para lograr tal propósito será menester emplear todos los grandes utensilios: el apostolado, la pedagogía, la literatura, el amor. (La mujer tiene que colaborar, no administrando el voto electoral sino con la certera administración de sus sonrisas. Si se logra que la mujer prefiera otro tipo mejor de español, está medio ganada la partida). Como la tarea es gigante, todas las colaboraciones, todos los métodos, serán pocos. Por ejemplo: es indudable que para mejorar el tipo medio tiene que existir una minoría excelente, superior, que con su ejemplaridad contamine y atraiga hacia lo alto la masa menos dotada.

¿Qué se puede hacer para elevar el tipo medio español con el utensilio Estado, con el aparato Político?

Para mí, la misión substancial que hoy tienen Política y Estado en España es esa: contribuir con su formidable maquinaria a crear un español más activo, más capaz, más despierto. Todo lo demás, respetando opiniones dispares, me parece objetivo, sin interés primario y conversación de Puerta de Tierra. En cambio, reconocida aquella misión, todo se nos dará por añadidura: más autoridad, más libertad, más jornal y buen humor.

¿Qué puede hacer la política para obtener, en

lo que de ella depende, otro tipo medio de español?

Hablar de tipo medio es hablar del gran número. ¿Dónde está el gran número de los españoles? Evidentemente, en las provincias. Consecuencias: el pensamiento político tiene que comenzar por plantearse el problema de nuestra vida provincial. A mi juicio, en él se hinca la raíz de toda posible mejoría, por lo mismo que en él se esconde la raíz de las pasadas desventuras.

La política nacional se hacía desde Madrid. Pero como no se iba a buscar la nación donde en efecto está—recorriendo cada uno de los trozos de la Península—, la idea abstracta «nación» se llenaba irremediamente con lo que el político tenía delante de sus ojos; esto es: con Madrid. De modo que, aun sin malicia, la buena intención de hacer una política nacional se convertía de hecho en la política de una parte sólo: en política de Madrid. De puro querer ser nacionales, los hombres públicos eran madrileños, particularis as. Confundían la nación con su centro. Y el centro, cualesquiera sean sus preeminencias, es sólo una parte del círculo; precisamente la que con más cuidado debe mirar la periferia, a fin de mantenerse equidistante.

Esta imagen simboliza bien la corrección de óptica que la nueva política nacional tiene que aprovechar. Pensar nacionalmente es pensar desde un punto de vista central; pero el punto de vista central no se puede hallar y mantener si no se mira en derredor. Esto es lo que yo pido: Madrid tiene que ser, por lo pronto, una pupila que mira el resto del país. Ella, por sí, no es nada o es, a lo sumo, una parte cualquiera de ese país. Si quiere ser más tiene que serlo a fuerza de ocuparse de las demás. La política nacional ha de ser, primero que todo, política para las provincias y desde las provincias.

En ellas está el tipo medio de español, el que ha de hacer en definitiva cuanto históricamente vaya a hacerse. Sin él, cuanto se premedite y proponga, aun siendo lo más acertado, quedará en mero proyecto; no será, por tanto, política, es decir, realización de los proyectos.

Pero se me dirá: la vida provincial es la más baja de nivel. Póngase aquí la lista de todos los vicios, defectos y menguas que aquejan nuestra vida provincial. Cuando se haya concluido la lista responderé: Precisamente porque es la más baja resulta imprescindible elevarla. Ella es España misma. Lo demás es sólo complemento o excepción. No cabe, pues, margen para optar. Es preciso rectificar de una vez el absurdo radical de nuestra política durante el siglo XIX; porque la provincia era mala, inepta, se recurría a Madrid, se esperaba todo de Madrid, no advirtiendo que la provincia era mala a su vez porque Madrid no había sabido cumplir su misión de capitalidad, que es mejorar las provincias, nutrir las de vitalidad, incitarlas y refinarlas.

JOSE ORTEGA Y GASSET.

El Príncipe de Pilsen

a su primer ministro, el cardenal Georges d'Amboise.

La identidad del oficio de con sejero y la fama de discretos que el cardenal y Vargas tuvieron, ha dado origen en España y Francia a dos frases proverbiales de significado análogo. «Averigüelo Vargas» de cimos nosotros cuando se trata de cosa de difícil solución; «laissez faire a Georges», dicen los franceses para indicar casi lo mismo.

Llamarse andana

En la jerga rufianesca, se

llama «andanas y altanas» a las iglesias, y como los alguaciles y corchetes no tenían acceso a los criminales cuando éstos la frase proverbial «llamarse andana».

Frecuentemente se emplea esta frase en sentido metafórico y se dice que se «llama andana» el que rehuye contestar concretamente a una pregunta que se le hace, o el que procura dejar de cumplir, con dilaciones o eufugios, una promesa que ha hecho

El Príncipe de Pilsen

ESTAMPA

EN LA LEJANIA

¿Porqué la atracción intensa, terriblemente sugestiva que la ciudad ejerce sobre el pueblo misero y quieto, sobre el lugarejo recóndito y casi inexistente? He aquí un tema grávido al que contestan muchos con el gesto indiferente del avestruz supino, sin darse cuenta de que en dicho tema están la incubación fecunda de toda una revisión castellana, y la potencia vital de toda una nueva modalidad histórica.

Ante el problema inminente, nosotros, «Parábola» es una curva abierta a esatrayectoria—sentimos el impulso amplificador del horizonte del radio corto que todavía—como dice Ortega y Gasset—constituy, y desgraciadamente, el paisaje de nuestra mente actual.

Y con cautela de ofebre, nuestra mirada—ibre de caratras y de espéjismos rudimentarios—se posa sobre la faz ¿trujosa?... ¿lana?... de Castilla la gentil.

Un crepúsculo estelar la envuelve en luz lechosa. Un leve vaho de madrugada lo cubre todo. Y el campo solitario, reticulado caprichosamente desde lo remoto, se acerca calladito al lugarejo encaramado en la desnudez del cerro.

En esta primera hora de la mañana, no hay en el vilorio vida ninguna.

La pesquisa, pues, queda impotente de advertencia ajena; y la mirada vibra de su emoción solitaria.

La primera impresión es la de una ruina inevitable.

A un bardal cálido con silueta de mesca cárdena, sigue el amasijo informe de unos adobes colocados al azar en forma de chizas trogloditas que marcan el declive sinuoso de una torrentera inundada.

Y esto es todo. La torrentera es la calle por donde circula la exigua vida del poblado, y el amasijo de adobes con el bardal contiguo, el cobijo rudimentario de esa misma vida fatalmente penosa, absurdamente sufrida.

Momentos antes de que el sol lance su primer deserezo—la ladro del paisaje—se abren entre el duro chirriar de gozates enmohecido, los pretis desvecijadas.

Y en procesión esp ctral, una vez más, van esparciéndose por los senderos pedregosos, unas yuntas de bueyes cansados, pesativos, seguidos de los ganna es más cansados todavía, menos pensativos tal vez.

¿Pensárl... ¿Para qué pensar? ¿Ea qué pensar? No los ha habido nunca. El vivir transcurre siempre igual. Inexpresivo. Sin maiz. Como el monotonó canturreo de una letanía. Terriblemente pegado a la necesidad simplista; primaria, del instinto hecho dictador por arte de amodcramiento.

Pasa un día más, igual que el anterior, igual que el de siempre.

Cuando el crepúsculo lanza por el contorno sus últimas bengalas, vuelven a sus rústicos abrigos las yuntas y los gannaes, indiferentes o entristecidos, sin un canto, sin una flor, con el alma quizás amargada por una nube agresiva que amenaza con una nevada prematura o un pedrisco devastado.

La estampa es hosca; pero es real.

Nada ha podido salvar de la desolación, del renunciamento el alma de nuestro labriego. Tan sólo la Fé con el lumisv-

bre de un más allá menos ingrato, pudo librarle en días pretéritos de la desesperación.

Como contraste, en un lugar no muy apartado, se levanta la ciudad riente y poco menos que paganizada.

Entre cabriolas exóticas de clowa epiléptico, pierde poco a poco su rubor priscito, recorta sus cabellos, recorta sus faldas, pinta sus labios y a fuerza de sonrisas trata de ahuyentar de su lido, recluyéndolo en lugares recoletos, la sombra del dolor ajeno.

En una inconciencia de adolescente, ríe, ríe siempre, hace la vida amable en medio del mayor sufrimiento, pirueta con gracejo ante la mayor calamidad, y al mismo tiempo que da un sentido intrascendente a la existencia, levanta un ara al dios Par.

¿Bagatel...? Tal vez bagatel, sí. ¿Superficialidad...? Quizás superficialidad también.

Acaso temible inconsciencia. Nada podemos negar de lo que los espíritus adustos le achacan.

Pero, a pesar de ello, la ciudad siente que una nueva savia la invade; que hay más luz en el horizonte; que hay más color en el ambiente, y que una cabalgata de fantasmales valquirias van levándose las sombras de su sueño enervante.

Y la ciudad atrae como un cuent de aparecidos.

El labriego, que al primer choque huye desavorido, es candalizado, vuelve de nuevo a ver el peligro de cerca.

¿Quién sabe si sintiendo allá en lo fondo de su yo casi perdido el tirón atávico de una lucha secular!

Más es inútil. Al final se entregó. La ciudad lo hace suyo. Y el odre familiar de su ilusión se hinca pausado, inexorablemente.

Desde este momento el campo es para él un triste lecho de impetencia conyugal.

La ciudad constituye todo su anhelo. Y el campo se despuebla lentamente, fatalmente.

He ahí la atracción intensa, terriblemente sugestiva que la ciudad ejerce sobre el pueblo misero y quieto, sobre el lugarejo recóndito y casi inexistente.

He ahí un tema grávido que no se puede contar, como he c'n muchos, con el gesto indiferente del avestruz supino.

¿Entonces?...

Es inútil la lamentación. Hay que llevar la ciudad al campo. Paganizarle, si es preciso, un poco. Curar su podre, su miseria...

Cuando sonría de bienestar presente, y la vida triunfal y apetecible, el campo se poblará de nuevo y la ciudad con sus sonrisas se alejará indiferente, sin dejar otra huella que las resonancias, presto olvidadas, de un recuerdo más.

Y la nueva ruta—que se insinúa ya en la lejanía—llevará enquistadas la incubación fecunda de toda una revisión castellana y la potencia vital de una nueva modalidad histórica.

RAFAEL FERRER.

El Príncipe de Pilsen

CRONICA TEATRAL

AZORIN Y COMPANIA...

Estamos en la época del año más animada en asuntos teatrales. Las «grandes» firmas llenan los escenarios madrileños. Azorin, se ha dejado en la puerta su paraguas rojo, ha cambiado su monóculo por sencillos lentes, y sin quitarse el abrigo, penetra en el escenario de Fuencazral, se sienta en un sillón, cruza las piernas, y...

A Azorin no lo conocen ni los avisadores. ¿Pero es posible? Si señor, es que Azorin no es lo que hace veinticinco años ni lleva su maleta de cartón, ni escribe «La ruta de Don Quijote», ni es... Azorin. En el teatro se le conoce por «Don José» solamente.

Allí, allí está viendo el ensayo general de su «Comedia de arte», obra de vanguardia, escrita para el pueblo, por lo cual tiene que estrenarla donde comienzan siempre las barricadas del arte, en los arrabales, ya que como dice el propio Azorin, el «centro está ya muy viciado».

¿Que si ha tenido éxito? ¡Qué importa eso! Azorin está entusiasmado con el teatro superrealista y no cesará en su empeño por mucho que se le combate.

Lamentamos que Azorin haya tenido que salir de los escenarios del centro madrileño para instalarse en los barrios de la Corte.

«Don José» vuelve a ponerse el monóculo, a resguardarse con su rojo paraguas, y a seguir con su maleta de cartón la «Ruta de Don Quijote», porque los intelectuales no quieren comprenderle y se ve obligado a refugiarse en el escenario del pueblo que es más sensible y por lo tanto más fácil de hacer e llorar...

De todas formas un estreno de Azorin es un gran negocio para cualquier empresa. Va bien lo ya demasiado discutido y su teatro va a terminar por imponerse. En su primer acto hubo de todo imperando los aplausos. Su segundo, un éxito clamoroso. El tercero, como el primero. En todos hubo que salir al palco escénico. Ya es bastante.

«El Calamar» de Muñoz Seca, en la Comedia, no fué del agrado del público.

En cambio, el escenario del Reina Victoria que sirvió para la presentación del teatro superrealista—«Brandy, mucho brandy», y hasta los mismos actores—los Diaz-Artigas—han trocado su marcha y vuelven por el imperio de la comedia burguesa de que tanto abomina Azorin y que tanto gusta a sus intérpretes. Los Quintero, esa pareja de saladísimos saineteros andaluces han puesto su trono en el elegante teatro de la Carrera de San Jerónimo, y asomándose como dicen a una ventana han podido contemplar dos figuras, Juanito y Amadeo—los esposos Diaz-Artigas—verdadera pareja de enamorados que forman no obstante dos contrastes en caracteres, que han servido para sacar mucho de donde no había nada para hacer una comedia.

Y ya es bastante con lo indicado: «Tambor y Cascabel» que se titula, ha constituido uno de los éxitos más lisoajeros de la temporada teatral esperándose que la obra se haga centenaria en el Reina Victoria.

Si fuéramos escrupulosos diríamos que el «Tambor» debe tener algún parche o badana deficiente, porque no redobla del todo bien, aunque pudiera ser culpa del que maneja los palillos, y hasta que el «Cascabel» no refleja el tintineo frívolo sin duda por estar algo abollado.

Pero en conjunto triunfó y autores y artistas fueron reclamados por el auditorio que llenaba el teatro.

Seguimos como se ve de expectación en expectación en los últimos meses del año teatral. Se espera también con interés

CURIOSIDADES

Averigüelo Vargas

Fué don Francisco de Vargas alcalde de corte de los Reyes Católicos, y por su saber y su discreción ganó de tal suerte la gracia y la confianza de la Reina, que solía encomendar a Vargas la solución de los negocios difíciles.

De Luix XII de Francia se cuenta que en todos los asuntos árdulos pedía opinión y consejo

otra producción de los hermanos Quintero que llevará por título «No digas que soy bonita» que van a entregar a la linda actriz Carmen Díaz...

Y basta de emociones por hoy que cuando estrena «Azorin» y nos anuncian estrenos otros insignes escritores, comenzamos a pensar si es o no verdad lo de las crisis teatrales, y francamente, quedamos un poco desfallecidos.

VALENTIN F. DE CUBAS.

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Arbustos y plantas de flores. Vides americanas.

DOMINGO ORERO

SEGORBE (Castellón) Catálogo y consultas gratis

El aprendiz de gobernante

Elogio de las casas hospitalarias

Cuando partieron de Numancia el Aprendiz de Gobernante y el Profeta Cavila convinieron en que la doctrina religiosa del Profeta no podía dejar de ser universal, la doctrina orodoxa de la Humanidad, la Buena Nueva de la Especie.

Y este Cavila dijo al Aprendiz que era necesario que alguien se dedicase a acomodar la Religiosas y la Moral de su Buena Nueva al pueblo español que pretendía gobernar el gobernante.

El principio de división del trabajo se iba imponiendo pues, alrededor de una idea de renovación. Primeramente, el aprendiz de Gobernante, necesitando una idea fecunda de religiosidad, había requerido al Profeta Cavila para que moviese las muchedumbres. Las grandes democracias han sido fundadas por las religiones, únicas que mueven intensamente al hombre. Las democracias políticas solo han tenido algo de democracias cuando un sentimiento idealista, casi religioso, las ha inspirado.

Peró el Cavila entendía que el sentimiento religioso que cumplía despertar era el sentimiento religioso del hombre en abstracto, a fin de fundar la religión de toda la Especie en la idea de Dios, sin distingo de Iglesias, ni de orígenes distintos, fundiendo todas las orientaciones en una ortodoxia. Y claro, esta religión no podía detenerse en los límites políticos de una nacionalidad ni acomodarse a los particulares modos de ser de España. Por lo cual pedía un moralista español, que redujese sus verdades universales a verdades prácticas.

Y a la busca de este moralista se echaron. Y como el Magisterio tiene un origen divino (que Jesús se llamaba Maestro, con lo cual instituyó esta sagrada orden) se creyeron obligados a buscar su tercero entre el Magisterio y el Magisterio Soriano que tiene mucho de proselitista.

Y el Aprendiz se echó por los pueblos y el Profeta Cavila entró en Soria, la gentil Ciudad, y anduvo previamente corriendo sus calles e hizo visita a un Maestro que él sabía tenía espíritu romántico y que se afiliaba a las buenas causas, teniendo un modo de ser fundamentalmente bueno.

Esplanó el Cavila su propósito, y comenzó a decirle el modo de dotar a cada español de una breve doctrina religiosa y moral que despertase su ciudadanía. Y tal fué su entusiasmo, que dió el Cavila por hallado el tercero en concordia que buscaba en el Aprendiz.

Tal fué la acogida y la penetración de sus espíritus que a los varios minutos estaban de acuerdo: que las almas iluminadas por el ideal, suelen tener mucho de gemelas.

Y este tercero nuestro, que podríamos llamar el Hombre de Acción, invitó al Cavila a disfrutar de la hospitalidad de su casa, cosa que no pudo declinar el Cavila, que en sus andanzas había conocido cuándo la hospitalidad se ofrece de corazón y sólo entonces le gustaba aceptarla.

Era el Hombre de acción de la edad del Cavila y del aprendiz, todos tres casados; pero el Hombre de acción lo estaba recientemente, con tan buena suerte que, para que no se dude de que era completa su fortuna, no se elogia.

Estaba en ese estado feliz en que quiere uno hacer partícipe como espectador de su felicidad a quien también lo fuese. La fortuna de hallar una esposa a que colme nuestros sueños es raro en la vida: y como el Hombre de acción la había encontrado, quería darlo a entender a su buen amigo.

No hay estado más reconcentrado e íntimo que el de los matrimonios recientes; su casa es un santuario. Sólo en la calle trascienden un bienestar, que envidian los medianos; pero que los bondadosos acrecientan con sus besos, y cuando un matrimonio nuevo sienta a su mesa un huésped, ya puede decirse que vive en la intimidad del dueño de la casa.

Las disposiciones, las habilidades en el arte de hacer grata la estancia, caen sobre la mesa como llovidas de la dueña de la casa, que se precia de valer lo que vale para acrecentar la estima de su marido.

Los temas afectuosos, sazonan más lo mejor sazonado, y el ánimo de todos se conforta más con la alegría que con el

buen vino. Y la risa es tan buen estimulante como el buen café los licores y el tabaco perfumado.

Dió el Cavila relación grata de momentos felices para él pasados en otro tiempo. Y salió confortado el ánimo, pero agobiado por la gran deuda contraída.

Desde aquel comedor tan bien servido, pensaba en el pobre Aprendiz de gobernante que andaría en aquella noche fría buscando por los andurriales lugareños al hombre que él había hallado en la Ciudad, y que no podía ya hallarse.

Y cuando al otro día, pisando sobre la nieve de los primeros días de enero, el Profeta Cavila contó su gran fortuna al aprendiz, que retornó a Soria a tomar el tren para su villorrio, exclamó el aprendiz:

—¡Oh, las casas hospitalarias donde hay una dueña joven que se estima para acrecer la estimación de su marido! También mi casa es así. Y ojala sean así todas las casas de España.

Nada hay más triste que esos hogares en los que dos almas disconformes, agriadas por no haberse podido entender tienen el ambiente frío, hostil, molesto para quien para unos instantes en ella.

Antigua hospitalidad, hospitalidad castellana, la de muchas aldeas y algunas ciudades españolas. Es un programa en nuestras costumbres el acrecentamiento de la hospitalidad: escasa si se quiere, pero abundosa en intimidad.

El Profeta Cavila, que había hecho en sus tiempos durísimas andanzas, replicó:

—Yo puedo afirmar que para los que corremos el mundo son esas casas como la tienda de Abraham para el señor en su viaje a Pentápolis. Y ¡quién pudiera como Dios, anunciar la plena felicidad en un hijo que llene de risa y de alegría esas casas!

DANIEL RANZ LAFUENTE.

Academia de corte y perfección Dirigida por las señoritas

PACA UMBRERAS Y CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA-PRONTITUD Canalejas, 46, 3.º-SORIA



Desde hoy

usando el Jarabe Hipofosfitos Salud los efectos de la anemia no enervarán tus fuerzas. Desde hoy volverás a la vida porque al reconstituir tu organismo recobrarás las energías y el deseo de vivir.

No es ilusión mía. El médico lo ha prescrito después de haber obtenido con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

maravillosos éxitos en todos los casos de desnutrición, escrofulismo, inapetencia, desarreglos de la naturaleza y demás dolencias derivadas de la debilidad.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso. Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

LOS POETAS

LA VACA CIEGA

Tropezando con este y aquel tronco caminando con tiento hacia el estanque, llega la vaca solitaria. Es ciega. De un certero y funesto golpe de honda, el rabadán, le vació un ojo. El otro se le enteló. La vaca es ahora ciega. Va a abrevarse a la fuente como antaño, mas sin el firme paso de otros días y sin sus compañeras Marcha sola. Sus hermanas, por cimas y collados, en la paz de los prados y riberas, hacen sonar la esquila, mientras pacen hierba fresca al azar Ella caerá.

Da con el belfo en el pilón gastado, retrocede atontada, pero vuelve; la testa inclina al agua y bebe en calma. Bebe poco, sin sed. Después eleva al cielo la testuz armada, enorme, con trágica actitud. Sobre las muertas pupilas parpadea. Luego torna, huérfana de la luz de un sol, que quema, y dudando, por sendas que no olvida, blande con languidez la jarga cola.

JUAN MARAGALL (Traducción de Gálvez.)

HERNIADOS Ecos y noticias

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados APARATOS C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS, la CURACION DEFINITIVA, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

Palma a 2 de enero de 1928 Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA.

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Considero un deber manifestar a usted mi agradecimiento por el interés con que ha atendido a la CURACION de las dos hernias que padecía desde hace muchos años, la que HE CONSEGUIDO en breve tiempo mediante el uso de sus renombrados aparatos. EN BIEN DE LOS QUE SUFREN tan molesta como peligrosa dolencia autorizo a usted para que, si lo cree oportuno, publique esta carta.

De V. afmo. en Cristo s. y amigo q. e. s. m. Antonio Truyols, Economista de San Miguel, calle Tamarit 9, segundo, PALMA, (Mallorca).

Coscurita, 3 de enero. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA.

Muy Sr. mío: Padezco de una hernia hacia 27 años cuando me entrevisté con V. por primera vez y tuvo V. tan buen acierto en establecerme sus inmejorables aparatos que no he vuelto a tener más dolores ni molestias. Actualmente estoy perfectamente bien, lo cual tengo el honor de comunicarle, para que lo publique si lo cree conveniente, pues yo siempre alabaré su método y sus aparatos y le vivirá agradecido su s. s. Gregorio Abad, calle de Las Heras, COSCURITA (Soria).

Zaragoza, a 3 de octubre, 1927. Sr. BOER, Especialista Herniario.

Muy señor mío: Hace 6 meses que uso los APARATOS C. A. BOER y puedo asegurarle que ESTOY CURADO de la hernia que ya se me había operado una vez. Contentísimo de este resultado le ruego publique estas líneas para favorecer a quienes padecen dicha dolencia.

Su agradecido s. s. Francisco Morales, Arrabal, 291, ZARAGOZA. HERNIADO; NO PIERDA USTED TIEMPO. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al METODO C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

Zaragoza, lunes 16 enero, Hotel Europa.

Calatayud, martes 17 enero, Hotel Fornos

Almazán, miércoles 18, Fonda del Comercio.

SORIA, jueves 19 enero, FONDA COMERCIO

Aranda Duero, viernes 20 enero, Fonda Eduardo Gutierrez.

C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo 60 (Plaza Cataluña) BARCELONA

OBRA NUEVA

SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique el libro de historia, arte y rutas de Soria y su provincia. De venta en las principales librerías.

Un ruego

Don Joaquín Cereceda, Consejero de la Sociedad de Automóviles «Moncayo», nos ruega hagamos constar que en el choque que sufrió días pasa los el automóvil de don Victorino Viñuesa, con el camión mixto de dicha Sociedad, fué éste el atropellado en lugar de aquél.

Como este asunto está ya en poder del Juzgado nos limitamos a satisfacer el deseo del señor Cereceda, sin hacer otros comentarios.

Aniversarios

Mañana 11 de Enero se cumple el quinto aniversario de don Millán Lorente Sanz, Administrador de Correos que fué de Soria, y el día 5 del corriente se cumplió el séptimo de la muerte de su esposa doña Julia Melendo Mariscal.

Con este motivo se celebran mañana 11, misas en la Iglesia de San Juan de Rabanera, en su fragio de sus almas a las ocho a las ocho y media y a las nueve menos diez.

Reiteramos a sus hijos doña Carmen y a su hijo, nuestro querido amigo don Alfredo, el testimonio de nuestro sentimiento.

AVISO

Se advierte a todos los vendedores al por mayor y menor [de] gasolina, petróleo y sus derivados, que no pueden vender dichos combustibles sin previa autorización de esta Delegación.

Soria 2 de Enero de 1928

El Delegado, JUAN GALAN

1-2

Los atentados en la línea Santander-Mediterráneo

En nuestro querido colega «Diario de Burgo», leemos lo siguiente:

A la salida del túnel de Modobar, en el kilómetro 9.200, una mano criminal, colocó en la tarde del martes tres, un trozo de hierro en una junta de carriles, siendo un verdadero milagro, que el tren correo número uno, que sale de Burgos a las diez y ocho horas, no des-

carilase, con las consiguientes consecuencias para los viajeros habiéndose notado una enorme sacudida al pasar el convoy por dicho punto.

Como atentados análogos se vienen repitiendo con demasiada frecuencia, y algunos, en las inmediaciones de Burgos, demostrando los autores sus perversos instintos, nos permitimos excitar el celo de nuestras dignísimas autoridades, a quienes se ha dado cuenta de los hechos para averiguar quienes son los culpables, esperando que a ello han de contribuir, las mismas autoridades municipales y vecinos de los pueblos por donde atraviesa el ferrocarril, que son los primeros interesados en que esos hechos criminales no se sucedan, por deber de humanidad y además por no verse envueltos en el anatema general de pueblos inculcos e indignos, por tanto, de disfrutar de los elementos de que hoy disponen los pueblos civilizados.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e Hijos de **Angel Herrero**

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

Boda.

El pasado sábado, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad, el enlace matrimonial de la bella señorita María R druejo Botija, con el culto abogado de la Confederación Hidrológica del Ebro y distinguido redactor de «Heraldo de Aragón», don Rafael Pastor Ortega.

Bendijo la unión don Satorio Saenz, siendo padrinos el padre del novio don Félix Pastor, pundonoroso coronel del Regimiento de Zaragoza de guarnición en Santiago y la bendecida madre de la desposada doña Paulina Botija, firmando el acta matrimonial por parte de la novia don Lorenzo Cabrerizo y don Juan Brieva y por parte del novio don Joaquín Beltrán, de Zaragoza y don Mariano Domínguez, de Barcelona.

La iglesia se hallaba iluminada y el altar artísticamente adornado de flores naturales.

La novia vestía elegante traje blanco con velo de encaje y manto orlado de tisiú de plát, llevando al brazo un precioso ramo El novio vestía de etiqueta

Los numerosos invitados a la ceremonia, fueron obsequiados con un exquisito «lunch» en el Hotel del Comercio. A continuación se organizó un animado baile.

Los novios salieron para Burgos y San Sebastián y luego visitarán Francia e Italia.

Fallecimiento

Anteayer falleció en Almarza doña Angela Muñoz, esposa de nuestro querido amigo don Pedro Antonio de Marco.

Su muerte ha sido sentidísima en aquella comarca y en Soria donde era apreciada por sus excelentes virtudes, y por tal causa su entierro verificado ayer fué una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su apenado esposo y sus desconsolados hijos nuestro más sentido pésame.

¡Qué ricos son los

Productos del Valle!

Interesante a los dueños de automoviles

La Administración de Rentas públicas de esta provincia recuerda a los dueños de automoviles (de lujo o turismo, omnibus, de alquiler, camiones y motocicletas), que en las Recaudaciones donde figuren matriculados, se hallan las Patentes

DE ULTIMA HORA

correspondientes al primer semestre de 1928 donde puede proveerse hasta el 15 inclusive del mes actual.

Los que no se provean de la Patente en el plazo señalado incurrirán en el pago de útico grado, con el recargo del 20 por 100, que se reducirá al 10 por 100, si la satisfacen en los diez últimos días del primer mes del semestre respectivo, además de poder prohibirse, por cualquiera Autoridad la circulación del vehículo, hasta que satisfaga el importe de la Patente.

Sara Guzmán García

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima y Ayuntamiento.

Calle Mayor, 18.—SORIA
(Encuadración de Guzmán)

Lecciones de 9 a 1 y de 3 a 7.

Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declaración de Madrid.

El nuevo año municipal

Con buenos auspicios comienza el nuevo año para el Ayuntamiento, como si este de 1928 quisiera compensar los cuatro años baldíos anteriores.

Creemos que este año saldrán a subasta la Casa de Correos y el Grupo Escolar, se llevará a efecto la reforma del paseo, se organizará el Cuerpo de Bomberos, etc. etc. Creemos todo esto porque padecemos un incurable optimismo.

El año ferroviario

Este año de 1928 verá la inauguración del trozo Soria-Cabezón de la Sierra que facilitará las comunicaciones de Soria a Burgos.

El año que viene de 1929 se inaugurará el trozo Soria-Calatayud y al año siguiente de 1930 quedará terminada la construcción del Soria-Castejón. Estos tres años formarán época en la historia de la provincia y formarán un inolvidable trienio ferroviario.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un precioso niño doña Dolores Roumens, esposa de nuestro querido amigo don José Vicén Vila. Enhorabuena.

Nombramiento

El Jefe de Negociado de segunda clase, excedente en la actualidad, don Juan Bautista Polo ha sido destinado a prestar sus servicios en esta Delegación de Hacienda.

Próxima boda

El pasado domingo, en la

iglesia del Espino, fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve presentarán contra la simpática y bella señorita soriana Fernanda Modrego Pascual y el joven oficial del Juzgado de Instrucción de Pamplona, don Pedro Suecaun.

Cordial enhorabuena.

Incorporación a filas

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, ha publicado una orden disponiendo que el día 1.º del próximo mes, se incorporen a los Cuerpos a que fueron destinados, sin tener que presentarse en la Caja, todos los reclutas del reemplazo de 1927 y los procedentes de anteriores que hayan sido agregados a dicho reemplazo.

Nuevo Jefe de la Zona

Ha sido nombrado Jefe de la Zona de Reclutamiento de Soria, el Coronel de Infantería don José Paez, distinguido amigo nuestro, que en épocas anteriores desempeñó el cargo de Teniente Coronel en el mismo destino.

Cordialmente felicitamos a tan distinguido señor, deseándole que su estancia en nuestra capital le sea grata.

La Novela Mundial

En «Justicia», de Ramón Pérez de Ayala, que esta semana publica LA NOVELA MUNDIAL, triunfa el maestro de la novela, el humorista y el pensador. Donosa sátira de costumbres sociales.

Un concurso

La Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, anuncia un concurso oposición para proveer la plaza de Jefe de la Delegación de Soria, con el sueldo de 2.500 pesetas anuales y un tanto por ciento de la recaudación anual que se obtenga por cuotas obligatorias de retiro obrero en la provincia.

También anuncia para su provisión una plaza de meritario en dicha oficina, con la remuneración de 1.080 pesetas anuales y un tanto por ciento de la recaudación.

Las instancias se admitirán hasta el día 12 de Febrero próximo.

Palace-Cinema

Con un éxito grandioso y con gran concurrencia se ha pasado por la pantalla de dicho Coliseo durante dos días la extraordinaria cinta «El Dos de Mayo».

Teamos que aplaudir grandemente a la Empresa el rasgo, digno de imitar, de haber modificado el programa, en beneficio del público, dando completa en todas las sesiones la histórica cinta con lo que creemos habrá podido apreciar que el

público sabe corresponder cuando algo se hace en obsequio suyo así como no haberse expuesto a la crítica a veces muy justificada.

Como tenemos dicho todos los programas del mes serán de resonante éxito y hasta ahora no sabemos cuál ha sido el mejor, pues todos los proyectados han sido cosa extraordinaria.

Sabemos existe expectación grande por conocer «El negro que tenía el alma blanca» a juzgar por el número de localidades que hay pedidas.

Los mercados

El mercado de frigos y harinas se halla paralizado, cotizándose el trigo a los siguientes precios:

En Valladolid, a 88 reales fanega; en Medina del Campo, a 88; en Rioseco, a 87'50; en Olmedo, a 88; en Burgos a 82; en Castrogiz, a 83; en Avila, a 89; en Arévalo, a 88; en Segovia, a 87; en Sepúlveda, a 87'50; en Santa María de Nieva, a 88; y en Baraona, a 87'50 reales fanega.

Arde un camión

La Guardia civil de Serón de Nágima comunica que el kilómetro 12 de la carretera de Montezagudo a Gómara, término de Torlengua, se produjo un incendio en un camión propiedad del vecino de dicha villa don Angel Alonso Yagüe, que ocupaba asiento en el vehículo acompañado de tres viajeros más.

Los ocupantes del camión no se dieron cuenta de que ardía el vehículo hasta que no se lo avisó la benemérita arrojándose entonces al suelo y resultando herido el propietario del camión.

De oposiciones

En las oposiciones que se están celebrando en Madrid para Auxiliares del Catastro de Rústica, ha aprobado el primer ejercicio con excelente puntuación el joven Casto Rodrigo del Puerto.

También ha obtenido brillante calificación en las de Auxiliares Administrativos del Catastro, la señorita Milagros Pardo Vera, que ha hecho su preparación en la acreditada academia de don Honorio Vazquez.

Felicitamos a tan estudiosos jóvenes.

Escuela Normal de Maestros de Soria

Se han recibido en esta Escuela y están a disposición de los interesados que deberán recogerlos personalmente, durante las horas de oficina los Titulos de Maestro de los señores que a continuación se expresan:

Dn. Angel Jesús de Diego.
« Gaspar Borque Gómara.
« Juan Valero Pascual.

« Bernabé de Pedro Martínez.

Envío.

El conocido industrial de esta capital, D. Torcuato Martínez ha tenido la atención de enviarnos un bonito calendario de la casa Cinzano y otro de Francisco Díaz, de Carriena. Agradecemos el envío.

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

FERIAL, 10. TELEFONO, 55
SORIA

¿Es Vd. BIEN GOURMET?

PIDA SIEMPRE LOS

PRODUCTOS DEL VALLE

GARANTIZADA SU PUREZA

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'50 ptas
Por correo 2 pts. FARMACIA
PUERTO PLAZA SAN LUIS
FONSO, 5 MADRID.

Oposiciones convocadas

350 plazas para Policía, Fomento y Auxiliares de Hacienda.—Edad desde 16 años.

Sueldo 2 500.—Se admiten señoritas.—No es necesario título.

Preparación completa con la cooperación de Oficiales de Hacienda.

Brillantísimos resultados, más de 20 plazas obtenidas en las últimas convocatorias.

Próximas oposiciones al Magisterio en las últimas obtuvimos 16 plazas.

Informes: Honorio Vazquez.—Academia de 2.ª Enseñanza.

Plaza de Bernardo Robles, 7, Pral. 14

ELOY SANZ VILLA

= OCULISTA =

CANALEJAS. 84.—2.ª

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA

Ratificación del Convenio con Cuba

Cuando acudió al ministerio de Estado el jefe del Gobierno, se verificó la ceremonia de ratificación del Tratado de Comercio con Cuba, firmándolo el embajador, Sr. García Kholy, y el jefe del Gobierno, como ministro de Estado, en presencia del personal de la Embajada y de los altos funcionarios del ministerio de Estado.

Recibió en el ministerio el general Primo de Rivera las visitas del conde de Prader, ministro de España en La Haya; el doctor Carrasco, rector de la Universidad de Bolonia; el coronel Piqueras, de la Comisión de límites con Portugal, y el señor Rojo, ingeniero agrónomo agregado de la Embajada de París, que está organizando un Congreso internacional de agronomía tropical y subtropical, que ha de celebrarse en Sevilla en la primavera del año próximo.

Dos personas muertas al ingerir carne de cerdo atacada de triquinosis

SALAMANCA.—En Valverde de la Casa, pueblo de esta provincia, se registró ayer tarde caso verdaderamente trágico por haber ingerido carne de cerdo una familia.

La res estaba infectada de triquinosis. Parece que han fallecido la madre y el hijo mayor del matrimonio. Las demás personas que componían la familia se hallan en gravísimo estado.

La autoridad ha tomado parte en el asunto por no haberse cumplido las órdenes sanitarias publicadas en el «Boletín Oficial de la Provincia» sobre reconocimiento domiciliario de la carne de cerdo.

Conflicto textil en Alcoy

ALCOY.—Continúa en pie el conflicto planteado en una fábrica de paños de esta ciudad.

Los vocales obreros del Comité paritario de la industria textil están disgustadísimos por la esterilidad de sus gestiones, y han enviado al ministro del Trabajo un telegrama para que interceda en la pronta solución del citado conflicto.

La Confederación general del trabajo

PARIS.—En la última reunión celebrada por la Confederación general del trabajo se acordó que sea convocada del 12 al 15 de marzo próximo la reunión

del Comité confederal nacional. La Confederación se dió por enterada del informe presentado por una de sus Delegaciones acerca de la situación en algunos departamentos franceses de los trabajadores extranjeros.

Finalmente fué aprobada una declaración, en la cual la Comisión administrativa afirma su propósito de continuar para mejorar la situación moral y material de la clase obrera.

Temblor de tierra en Toledo

TOLEDO.—Los aparatos de esta estación central sismológica han registrado un violento temblor de tierra, que empezó a las diecinueve horas, cuarenta y un minutos y cincuenta y dos segundos; y a una distancia epicentral teórica de 7.200 kilómetros.

Manuel Abad Caballero

AGREDA (SORIA)

Vende 2.000 Castaños de Indias clase superior de 3 a 5 años precio económico.

ESULTOR MARMOLISTA GABRIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1898.
Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Tienen presupuestos para toda clase de trabajos en mármol, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentadas.
En la Soria de Vicos Alcázar.

LA VOZ DE SORIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá 22, frente a la Maison Doree y el Teatro Alkazar.

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

jado en apariencia de sus gustos y simpatías. Sin embargo, tenía por él una preferencia marcada. El aire distinguido de Athos, aquellos relámpagos de grandeza, que iluminaban de cuando en cuando la sombra en que se envolvía voluntariamente aquella inimitable igualdad de carácter que hacía de él el camarada más tratable del mundo, aquella alegría forzada y sarcástica, aquella bravura que se hubiera llamado ciega, si no fuese el resultado de la más singular sangre fría; tantas cualidades, atraían la admiración, más aún que la amistad y el cariño de Artagnan.

Efectivamente, al lado de M. de Tréville, el elegante y noble cortesano, Athos, en sus días de buen humor, podía sostener ventajosamente la comparación; era de estatura regular, pero tan bien proporcionado, que algunas veces, en sus luchas con Porthos, hacía doblar al gigante, cuya fuerza física era proverbial entre los mosqueteros; su cara, de ojos penetrantes, nariz aguileña, barba saliente como la de Bruto, tenía un carácter indefinible de nobleza y de gracia, sus manos, que

no cuidaba, eran la desesperación de Aramis, que cultivaba las suyas, con gran refuerzo de pasta de almendra y aceite perfumado; el tono de la voz era a la vez melodioso y penetrante, y sobre todo esto, lo que había de indefinible en Athos, que procuraba oscurecerse y empujarse siempre, era esa ciencia delicada del mundo y de costumbres de la alta sociedad, ese hábito del trato distinguido que no se notaba hasta en sus actos más insignificantes.

Se trataba de una comida Athos, la disponía mejor que todos, colocando a cada invitado en el lugar correspondiente por sus antepasados o por su posición social. Se trataba de ciencia heráldica: Athos conocía todas las familias nobles del reino, su genealogía, sus alianzas, sus armas y el origen de ellas. La etiqueta no tenía minuciosidades que le fuesen desconocidas, sabía cuales eran los derechos de los grandes propietarios, conocía a fondo la venatoria, y en una ocasión hablando de este arte, admitió al rey Luis XIII, que era maestro de él.

Como todos los altos señores de su

al contrario, debía para combatirla, aunque lo que hacía el remedio era aumentarla. Tampoco podía atribuirse al juego, pues al contrario de Porthos, que acompañaba con sus canciones o juramentos todas las variaciones de la fortuna, Athos perdía con la misma impasibilidad que ganaba. Se le vió en el círculo de los mosqueteros ganar una noche tres mil pistolas; perderlas, perder de espaldas su caballo, sus armas, hasta su cinturón bordado de oro de los días de gala, volver a ganar todo esto más cien luises, sin que el correcto arco de sus cejas bajara y subiera una línea, sin que sus manos perdieran nada de su matiz nacarado, ni su conversación, que aquella noche era agradable, dejara de serlo.

No se podía decir como de nuestros vecinos los ingleses, que el fundamento de su tristeza fuera una influencia atmosférica, porque precisamente esa tristeza era la más intensa y general en los días más hermosos del año. Junio y Julio eran los meses más terribles de Athos.

No se impacientaba por el presente,

dencia, y pensad sólo en que uno de los tres es vuestro.

—Elijo el que tiene el criado rubio.

—Está bien.

—¡Vive Dios! exclamó Aramis.— Eso acaba de curarme de mis dolores: montañés en ese caballo con veinte balas en mi cuerpo. ¡Qué hermosos estribos! ¡Hala! ¡Bazin!, ¡prentol!

Bazin apareció taciturno y alicaído en el dintel de la puerta.

—Limpia mi espada, prepara mi ropa y carga mis pistolas—dijo Aramis.

—Esta última preocupación es inútil—interrumpió Artagnan,—porque en vuestras pistoleras hay dos que están ya cargadas.

Bazin suspiró.

—Vamos tranquilizaos, amigo Bazin,—dijo Artagnan,—en todas las condiciones se puede conquistar el reino de los cielos.

—El señor, era ya tan buen teólogo—dijo Bazin,—que hubiera llegado a obispo y tal vez a cardenal.

—Ea, Bazin, medita un poco: ¿de qué sirve ser honbre de Iglesia? No por eso se evita ir a la guerra; ya ves que

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Enero de 1928

LINEA DEL CANTABRICO CUBA-MEJICO

El vapor ALFONSO XIII
Saldrá de Bilbao y Santander el día 16, y de la Coruña el 18.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá de Barcelona el día 2, y de Cádiz, el 5.
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA
Saldrá el día 28 de Barcelona y el 31 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NUEVA YORK

El vapor MONTEVIDEO
Saldrá de Barcelona el 2 y el 8 de Cádiz
El vapor MANUEL CALVO
Saldrá de Barcelona el 24 y el 30 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A COSTAFIRME Y PACIFICO

El vapor LEGAZPI
Saldrá de Barcelona el 25 y el 30 de Cádiz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ
Saldrá de Bilbao el 16

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY
Saldrá de Barcelona el 15 y el 20 de Cádiz.

**Unico agente en Soria y la provincia
Don Epilanio Ridruejo Barrero**

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO
DE PASAJES DE EMIGRANTES
(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por
Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)
Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Calera, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES
de todos clases, para la confección de ropa blanca y de color, marroquinería, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA
Rápida S. A., Avda. 9, Barcelona
Apartado Correos, 738, Barcelona

EN SORIA

Casa Zapata, Canalejas, núm. 10. (Fiesta.)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
Talleres de reparación con toda garantía.

Automóvil "Austin"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto.
No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante y su precio 5.500.

MODELO 5 H. P.

Family torpedo 3 asientos 5 500

Salon conducción interior 6 250

Semi Spor torpedo 2 asientos 6.350

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina

Por 1.500 kilómetros 1 litro de aceite.

El automóvil al alcance de todos

VIAJES sumamente económicos a 0'40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en esta casa.

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y frenos en las cuatro ruedas

REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL:

TORIBIO JIMENEZ
Carretera de Logroño.—SORIA

**Talleres tipográficos de
La Voz de Soria**

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios,

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas,

pagarés, etc., etc....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

Soria

Transportes rápidos por autocamiones U. S. A.

DE GRAN TONELAJE

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinare, La Blanca, San Leonardo, Corvalada y Duruelo, para los que se reciben encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Calle de Ruiz Zorrilla (Carretera de la Estación)

Teléfono 135.—PEDRO HERGUETA

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

NUMANCIA, 26

SORIA

el cardenal va a hacer la primera campaña con el capacete en la cabeza y la pueresana en la mano: y M. Negaret de la Valette? También es cardenal pues pregunta a su lacayo cuantas veces tuvo que venderle.

—Ya sé, señor, que todo está en el día trastornado en el mundo—suspiró B-zin.

Mientras hallaban los dos jóvenes y el lacayo, habían bajado ya a la calle.

—Tenme el estribo, B-zin—dijo Aramis.

Y montó a caballo con su gracia y agilidad acostumbrada; pero, después de algunas vueltas y corvetas del noble animal, el jinete sintió dolores tan fuertes, palideció y vaciló. Artagnan, que en la previsión de este accidente no le había perdido de vista, hacia él se lanzó, le recibió en sus brazos y le acompañó a su habitación.

—Está bien querido, Aramis—dijo—yo iré solo a buscar a Athos.

—Sois un hombre de hierro—le dijo Aramis.

—No, pero soy afortunado, esto es

frecuente, se extinguía en su parte lumiosa, y a su lado brillante desaparecía en la más profunda obscuridad. Entonces, del semidiós desvanecido apenas quedaba un hombre. La cabeza baja, la mirada insegura, la palabra farda y pensosa. Athos pasaba largas horas mirando a su botella y a su vaso o a Grimaud, que acostumbrado a obedecer por señas, leía en la mirada de su amo hasta su menor deseo, que satisfacía al momento. Cuando, en uno de esos momentos, se reunían los cuatro amigos, una palabra dicha como por fuerza era todo el contingente que Athos llevaba a la conversación. En cambio, bebía por cuatro, sin que le causara más efecto que un fruncimiento de cejas más marcado y una tristeza más profunda.

Artagnan, cuyo espíritu investigador y penetrante ya conocemos, no pudo comprender la causa de aquel marasmo, por más que su interés fuera grande. Athos no recibía nunca cartas, ni daba un paso que no supieran sus amigos. No se podía decir que fuera el vino el que causaba su tristeza, pues

época, montaba a caballo y manejaba las armas con perfección. Hay más, su educación había sido tan poco descuidada, aún bajo el punto de vista de los estudios escolásticos, tan singulares entonces entre los caballeros, que sonreía muchas veces a las citas latinas de Aramis, y aún dos o tres veces, con asombro de sus amigos, le había sucedido cuando Aramis dejaba escapar algún error esencial, reponer un verbo en su tiempo, o un nombre en su caso, por otra parte su probidad era irrepachable, lo cual no dejaba de ser raro en una época en que los hombres de guerra transigían tan fácilmente con su religión y su conciencia, los amantes con la delicadeza rigurosa de nuestra época y los pobres con el séptimo mandamiento de Dios. En una palabra, Athos era un hombre extraordinario.

Y sin embargo, se veía aquella naturaleza tan distinguida, aquella criatura tan linda, aquella esencia tan fina, inclinarse insensiblemente hacia la vida material como los viejos se inclinan a la imbecilidad física y moral. Athos, en sus ratos de preocupación, que eran

todo; pero ¿como vais a vivir en mi ausencia? No más tesis, ni disciplinas, ni bendiciones.

Aramis sonrió.

—Haré versos—dijo.

—Sí, versos perfumados con el olor del billete de la camarera de madame Chevreuse. Enseñad a Bazin la gramática y esto le consolará; en cuanto al caballo, montadle un poco todos los días, para acostumbraros a sus movimientos.

—Perded cuidado—dijo Aramis,—me encontraré dispuesto a seguirlos.

Se despidieron, y diez minutos después Artagnan, después de recomendar a la dueña de la casa que cuidara a su amigo, marchaba en dirección de Amiens.

¿Cómo iba a encontrar a Athos si lo encontraba?

La posición en que lo había dejado era crítica, y podía fácilmente haber sucumbido. Esta idea oscureció la frente de Artagnan, y le hizo formular en voz baja algunos juramentos de venganza. De todos sus amigos Athos era el de más edad, y por tanto, el más ale-